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Kursusbeskrivelse

Dette kursus har til hensigt at føre frem til en grundlæggende forståelse af metaforers funktioner i fagsprog. Der introduceres klassiske og nye metaforteorier, og disse anvendes på fagtekster inden for forskellige genrer, eksempelvis computerfagtekster og økonomiske tekster. 

Der findes en lang række forskellige metaforer, f.eks. personificeringer, tingsliggørelser, animeringer, krigsmetaforer og sygdomsmetaforer. I fagtekster finder vi mange eksempler på metaforer, fx: computeren driller, bilen drikker benzin, virksomheden blomstrer og IBS’s familie. Vi vil se på, hvorledes klassiske og nye teorier kan afdække sådanne metaforers funktioner inden for forskellige genrer.

I den klassiske faglitteratur om metaforer ser man metaforer som sproglige elementer, der især hører skønlitteratur og poesi til. Den nyere faglitteratur om metaforer har påpeget, at vi bruger metaforer i langt højere grad, end mere klassiske metaforforståelser har været opmærksomme på. Vi bruger metaforer i dagligdagen, i reklamerne og i fagsprogene. I kurset vil der blive set kritisk på især, hvorledes man har undersøgt metaforers forekomster, og hvordan disse metoder har ført frem til bestemte forståelser af  metaforernes funktioner. Nogle af de spørgsmål, man har stillet – og som kurset søger at besvare - er f.eks.: Er metaforerne udtryk for en bestemt måde at tænke på? Er metaforerne et særligt godt udtryk for følelser? Er metaforerne hensigtsmæssige i fagtekster?

I kurset vil der blive fokuseret på, hvorledes metaforer anvendes i medierne og i fagtekster. Vi vil ikke kun se på de eksempler, som faglitteraturen taler om, men vi vil inddrage en række aktuelle tekster fra dagblade, tidsskrifter og reklamer, hvor vi ser på, hvorledes metaforerne er strukturerede, og hvorledes de fungerer i deres kontekst.
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